

# ECO DE LA ALCARRIA

SEMANARIO CATÓLICO



## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

CAPITAL: Un mes, 0'35 pesetas.—Un año, 4 idem.  
FUERA: Un trimestre, 1 peseta.—Un año, 4 idem.  
NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CRUZ VERDE, NÚM. 2.

GUADALAJARA 21 DE DICIEMBRE DE 1904

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

Año II

Núm. 82

## PRECIOS DE ANUNCIOS

Plana 4.ª, 0'02 pesetas centímetro cuadrado; en idem 3.ª, 0'03 idem id.—Idem 1.ª, 0'05 idem id.

### ESQUEMAS DE DEFUSION

Precios corrientes y económicos según tamaño y plana. Reclamamos a precios convencionales.

DIRÍJANSE LOS ANUNCIANTES A D. ANTERO CONCHA, CORREOS, 2

Se recomienda sea prestado este periódico a algún amigo ó conocido.

## NUESTRA RESOLUCIÓN

Hace año y medio que con la fundación del ECO DE LA ALCARRIA vinimos á ocupar un puesto necesario, aunque insignificante, en las filas de la prensa católica. Nuestros propósitos al emprender esta campaña, fueron nobles y honrados; resueltos estábamos á trabajar sin descanso en la medida que permitieran nuestras exiguas fuerzas en defensa de la Religión y de los grandes principios morales, que son al mismo tiempo fundamentos insustituibles del orden social; queríamos que nuestro modesto semanario fuese un órgano activo de propaganda católica. Jamás pretendimos conquistar por medio del periódico fortuna, aplausos ni honores; no ignorábamos siquiera que el camino que íbamos á emprender era el camino del Calvario. Jamás, sin embargo, pudimos pensar que fuesen tantas y tan grandes las amarguras que habíamos de devorar.

Veníamos á luchar en defensa de grandes ideas, no en defensa de mezquinos intereses y por esto mismo veníamos á luchar contra las ideas malsanas, contra la indiferencia religiosa de no pocos y la apatía de muchos más, pero en manera alguna contra las personas. Bien sabíamos que desde Jesucristo es verdad evidente para todos los cristianos y mucho más para los sacerdotes, que debemos combatir y odiar el pecado y el vicio y amar y compadecer al pecador y al extraviado. ¿Por qué, sin embargo, se encuentran en nuestro semanario páginas de vigorosa polémica personal? Podemos contestar á esa pregunta con entera razón, que no hemos sido nosotros los que hemos iniciado esta campaña, que la lucha personal ha partido siempre de nuestros adversarios. Las primeras advertencias que hicimos á nuestros compañeros en la prensa, fueron dignas y caritativas; habiendo venido al estadio de la prensa para defender la Religión, no pudimos menos de hacerles notar que algunas ideas que vertían eran contrarias en más ó en menos al Dogma ó á la Moral del Evangelio. Pero á nuestras razones se ha contestado siempre con ataques personales y de ordinario poco corteses al Cura de Marchamalo. Vejados y ridiculizados en todas las formas imaginables, creímos necesario descender al terreno en que se nos combatía, esgrimir las armas que empleaban contra nosotros y responder, en fin, á los ataques personales con otros ataques personales.

Repetimos, sin embargo, muy alto, que jamás hemos dado el primer paso para que la cuestión de doctrina se convirtiera en miserable cuestión de personas. Podemos afirmar todavía algo más. Si hemos acudido á la polémica personal, ha sido cuando la cuestión de doctrina iba de alguna manera envuelta en la cuestión de personas; por lo demás, cuando la cuestión era pura y exclusivamente personal, hemos sabido contener nuestros impulsos y callar. Conste, pues, que sólo hemos apelado á la polémica personal cuando nos ha parecido conveniente, para la defensa de la buena doctrina.

Mas á pesar de las razones que podíamos aducir en nuestra defensa, siempre descendimos á las cuestiones perso-

nales con alguna repugnancia. Sabíamos, en efecto, que de esta manera se rebajaba muchísimo el nivel de la discusión y comprendíamos que esto, á la larga, podía poner graves obstáculos al triunfo de la verdad y de la justicia. Comprendíamos también que, empequeñeciendo la discusión, no nos elevábamos nosotros, y que cualquiera que fuese la manera de obrar de nuestros adversarios, nosotros debíamos siempre discutir como sacerdotes y no rebajarnos por que ellos se rebajasen. No se nos ocultaba, en fin, que siendo tan sagrada la causa que nosotros defendemos, nobles y elevados deben ser los medios empleados en su defensa.

La misma repugnancia con que entramos en esta lucha, hacía que, cuanto más penetrábamos en la misma, mayor fuese el disgusto de seguirla y el deseo de abandonarla. El disgusto se aumentaba, sobre todo cuando considerábamos que, una vez emprendida tal campaña, no sólo era imposible retroceder parcialmente, sino que era necesario avanzar, Dios sabe hasta dónde.

Cuando nos encontrábamos en este estado de ánimo, han llegado hasta nosotros indicaciones de amigos muy queridos, que aplaudiendo en general nuestra campaña y mostrándose más decididos que nunca á tomar parte activa en la misma, ven con disgusto rebajado el nivel de la discusión como consecuencia inevitable del personalismo.

En igual sentido se ha expresado una persona ilustre, cuya autoridad para nosotros es irrecusable y nos ha aconsejado prescindir de toda cuestión personal y mantener siempre la discusión á aquella altura que reclaman la causa sagrada que defendemos y las vestiduras que llevamos con tanta alegría.

Por todos estos motivos hemos resuelto firmemente eludir en lo sucesivo toda cuestión personal; sepan, pues, nuestros adversarios, que á los ataques personales contra el cura de Marchamalo ó sus compañeros, no responderá el ECO DE LA ALCARRIA más que con el silencio más absoluto, y que cuando por razones especiales sea necesario contestar algo, jamás contestará aquel que es atacado, para que desaparezca toda ocasión de nuevas cuestiones.

Cuando teníamos ya irrevocablemente resuelto obrar en lo sucesivo de esta manera, la lectura del último número de Flores y Abejas ha sido para nosotros una fuerte tentación, y todavía parece que quieren escaparse de la pluma palabras más enérgicas; después de atacarnos en todas formas y pretender de mil maneras ponernos en ridículo, nos dice que tendremos que responder ante los Tribunales por injuria y calumnia.

Rectificar parcialmente nuestra conducta en estos momentos, pudiera dar á nuestros adversarios algún motivo para creer que el miedo es el que nos mueve á proceder así, y que nuestra conducta equivale á pedir perdón y misericordia.

Después de mucha lucha, hemos resuelto, sin embargo, mantener nuestra primera determinación. Pero para que no se crea que el miedo inspira nuestros actos, afirmamos solemnemente que sólo hacemos esta rectificación por respeto á nuestra dignidad de sacerdotes y la causa que defendemos, mas no porque las injurias que se nos han dirigido no me-

recieran la contestación que les hemos dado.

Diremos, en particular á Flores y Abejas, que no nos intimida con sus amenazas y que puede llevarnos si gusta á los Tribunales, pues nosotros procuraremos defendernos. Y no sólo esto: le advertimos que tenemos material sobrado de injurias recibidas para reclamar ante los Tribunales, que le impongan el mismo ó mayor correctivo que el que reclame para nosotros.

No quiere esto decir que en lo sucesivo no nos ocuparemos de los periódicos locales. Para discutir cuestiones de doctrina, nos tendrán siempre á su disposición, y nunca nos negaremos á la polémica seria, cortés y razonable.

Nos vemos precisados, sin embargo, á poner una condición, y es la de que el periódico que quiera impugnar algún artículo nuestro, copie íntegro el artículo que intenta refutar, como nosotros copiaremos el suyo; de esta manera, los lectores de ambos periódicos estarán perfectamente enterados de la cuestión y de sus incidencias. Si con estas condiciones quiere Flores y Abejas contender con nosotros, estamos dispuestos á aducir en el próximo número las razones poderosas que tenemos para afirmar con nuestro compañero el Sr. Cicuéndez que el citado semanario ha hablado con menosprecio y ridiculizado el sacramento de la Penitencia y ofendido al Dogma y á la Moral católica.

¡Ojala en éste como en todos los demás asuntos fuésemos vencidos por nuestros colegas de Guadalajara! Aún con la condición de reconocer humildemente nuestro error y dar toda clase de satisfacciones al ofendido, veríamos con mucho gusto que son católicos sin tacha. Al fin somos sacerdotes, ministros de Cristo, y no dudese que para nosotros la aspiración suprema y única es que Cristo reine en los entendimientos y en las conciencias de todos.

No por capricho, sino por necesidad, recurrimos á la prensa, por la necesidad absoluta que hay de la propaganda católica, para contener los extravíos de la sociedad frívola y corrompida en la cual vivimos. Si las circunstancias fuesen más favorables; si no fuese necesaria la acción católica en la prensa, nosotros abandonaríamos el periódico y nos dedicaríamos exclusivamente á las funciones del sagrado ministerio, con el inmenso consuelo de ver que habían vuelto los buenos tiempos, en los que era suficiente la acción del sacerdote en la Iglesia.

## ADVERTENCIA

Una personalidad por muchos títulos ilustre, con cuya asidua y cultísima colaboración se honrará en lo sucesivo nuestro semanario, nos remite el interesante y elevado artículo Nuestra resolución, el cual insertamos con especial deleite en el primer lugar de este número.

En su vista, y abundando nosotros en los fines y en los conceptos que nuestro insigne amigo allí consigna, retiramos, por ahora los Salfeos y la contestación de nuestro redactor Sr. Cicuéndez, participando empero á nuestros lectores y á nuestros adversarios, que no nos batimos nunca en retirada, sino que, haciendo un compás de espera, permanecemos en la brecha, dispuestos á quemar el último cartucho en la vindicación y defensa de las enseñanzas católicas y de los procedimientos de la Iglesia.

Sino que intentamos ennoblecer los debates en la prensa y descartar de los mismos todo género de ataques personales, á los cuales nos proponemos no contestar jamás en nuestras columnas.

## QUE CONSTE

En un artículo del último número de Flores y Abejas dice Gregorio Carrasco: «Yo, que nada tengo de clerical y absolutista, pero sí mucho de católico y de democrático, me apena.» etc.

¡Nada de clerical y mucho de católico, es decir, católico y anticlerical!

¿Qué será eso?, ¿con qué se comerá y quién se dignará resolverme ese antitético binomio?

Quiere el redactor de Flores y Abejas que debatamos cortés y razonadamente sobre los antinómicos conceptos que entrañan evidentemente las mencionadas palabras?

Si le place, deberemos ambos practicar la única condición, necesaria y oportuna de transcribir en nuestros semanarios los fundamentos y las razones que uno y otro sustentemos en apoyo de nuestras respectivas convicciones.

¿No le place?

Pues conste que los términos católico y anticlerical rabian de verse juntos.

## EN EL CUMPLEAÑOS DEL NIÑO-DIOS

Sin duda el hombre, á causa de esa corteza de vista intelectual que le es característica desde su rebelión primera en el Paraíso, se aproxima tanto á las cosas sensibles y presentes para mirarlás mejor, que llega á encariñarse con ellas hasta olvidarse con frecuencia de las suprasensibles, las cuales se escapan á su vista natural si prescinde del anteojo de la fe, que es el único auxiliar de su limitada razón.

Cualquier acontecimiento, por vulgar y sencillo que sea, con tal que se realice en el seno reducido de la familia ó en el más dilatado de la patria, llama la atención y se le festeja y conmemora, si es alegre y glorioso.

El día en que nació el padre, la madre, el hijo más querido, ó el amigo de confianza, es objeto de alegría, de plácemes, de enhorabuena y festejos: el día que hace una, dos ó más centurias que vió la luz del mundo alguna personalidad insigne por su ciencia, por su patriotismo ó por sus virtudes heroicas, á quien la sociedad le está reconocida por haber sido colaboradora en primera fila del verdadero progreso y perfección humana, ese día es conmemorado con manifestaciones públicas de ruidosa y espontánea algazara, con el nombre de Centenario.

Y muy bien hecho, porque esas demostraciones revelan dos sentimientos del corazón humano, á cual más preciosos y dignos de ser cultivados: el uno es el sentimiento nobilísimo de la gratitud, cualidad inmanente en el corazón, mientras no se hace un monstruo, apartándose de su ideal y de la rectitud de miras de su Creador que lo formó para amar, y sabido es que el agradecer es amar con pruebas tangibles, es pagar el amor con amor; el otro es el sentimiento de la admiración, ingénuo al concepto de sociedad, pues se transforma sin violencia alguna en santa emulación, y en el más digno acicate para estimularnos á imitar en la generación presente á los varones esclarecidos de las pasadas, con el fin santo de merecer los plácemes y aprobación de las venideras.

¿Qué sería de la sociedad humana sin esos resortes de primera fuerza tan nobles y tan simpáticos, aún á pesar de sobrenadar en ellos la espuma del *quid humanum* y algunas burbujas de amor propio? Vendría á ser un acontecimiento de personas disgregadas por carecer del mejor vínculo, que es el amor, y del más eficaz estímulo para la perfección, cual es el premio del aplauso.

II

Pues si cualquier suceso más ó menos importante nos llama la atención y nos alegra y regocija ¿cómo deberemos portarnos ante el acontecimiento más culminante de la historia humana, ante ese acontecimiento que renovó al mundo y se constituyó en punto céntrico esplendoroso de todas las edades pasadas, presentes y venideras hasta la consumación de los siglos? Porque el nacimiento de nuestro adorable Jesús, aunque por muchos conceptos es acontecimiento sobrenatural y eterno, se realiza y consume, sin embargo, en el tiempo para el hombre y por el hombre: es una pirámide infinita, cuyo vértice, que es su primera generación, penetra los cielos y habita en Dios,

como que es Dios mismo; más su base, que es su segunda generación, descansa en la tierra y habita con el hombre y se hace del dominio de la historia humana, como que por esa relación es *Hombre*.

El Verbo de Dios *ab eterno*, se concreta y toma forma humana y se hace hombre en el tiempo, para con esa compenetración tan íntima y consustancial de Dios con el hombre, éste menosprecie la baja esfera de su amabilidad y sus apetitos sensitivos y se eleve a la sublime categoría y dignidad de *hombre con Dios*, es decir: hombre sobrenatural, hombre de Dios, hombre celestial, hombre divino, hombre-Dios.....

Que la fe limita el horizonte de la razón y que constriñe en círculo de hierro sus fuerzas naturales..... ¿Quién lo ha dicho? ¿Qué inversión del orden de las ideas y qué desconocimiento del contenido de la fe en consonancia con los enunciados más atrevidos de la razón; y por añadidura, qué ingratitud tan repugnante!

No puede concebirse pensamiento más sublime ni más enaltecedor de la dignidad humana que aquel que se le ocurrió al más profundo pensador que han conocido los siglos: «Dios se hizo hombre para que el hombre se hiciera Dios.» Dios se unió hipostáticamente a la humanidad por un milagro de misericordia, para que la humanidad se uniera a Dios por un milagro constante de la gracia que viene a formar su segunda y más preciada naturaleza. No es de mortal alguno este pensamiento; es el pensamiento del mismo Dios al idear el plan sapientísimo de la redención: sólo que el gran Agustino lo adivinó y acertó a sintetizarlo en el hermoso retruécano que acabamos de citar para gloria suya y de la historia de la filosofía del Cristianismo.

III

Pues ¿qué es el hombre, Dios mío, para que de esa manera os acordéis de él? ¿Qué es el hijo del hombre, para que lo visitéis y lo subliméis en tanto grado? ¿No es más bien un abismo de miserias e ingratitudes? Pues qué, aquella generación de víboras contemporánea de los grandes sucesos de la libertad, ¿se contentó con llamarse indiferente en vuestro nacimiento? ¿No se extremó en no daros posada, ni albergue, ni agasajos, ni festejos públicos al dar comienzo a vuestra misión redentora? ¿No es verdad lo que afirmaba el evangelista del Verbo: *in propria venit et sui non receperunt*, vino a su propia casa, vino al mundo por el creado y embellecido con toda suerte de maravillas, y los suyos no lo recibieron, aquellos por quienes venia, los mismos redimidos?

Y si quiera aquella generación de *judíos carnales* no hubiera sido el primer eslabón de todas las demás que fueron subsiguientes... porque la historia del martirio, de las herejías, de la impiedad y de las revoluciones más desalmadas, es buena prueba de la dureza e ingratitud del corazón humano, que se ha obstinado en no recibir a Jesús, nuestro sumo bien; con toda la plenitud de derechos que le competen como Dios y Soberano incondicional de toda la creación.

IV

Però la que sobrepuja a todas las generaciones y llena la medida de la ingratitud es la actual.

Y precisamente es la generación mas mirada y regalada de Dios; la que ha sido designada por la Providencia para recoger y usufructuar la copiosa cosecha de progreso material, moral, científico y literario que tantos afanes, desvelos y privaciones costó a las anteriores generaciones: ella es la que ha llegado a *mesa puesta* para disfrutar y saborear el precioso y variadísimo fruto encontrado y bien sazonado por la razón histórica, ó más bien por el Verbo de Dios que la redimió de las tinieblas de la ignorancia y del error, y la levantó misericordiosamente del cieno e inmundicias de la depravación moral en que yacía antes de la memorable fecha de la *Buena Nueva*, y en que hubiera yacido eternamente de no haberla visitado todo un Dios humano.

Pues esa generación, sobre la que irradia la luz esplendorosa de la civilización de cien generaciones cristianas, esa generación, sobre todo la oficial, ó sea la que por permiso inexcusable de Dios empuña el bastón de mando y la dirección de los destinos de las sociedades modernas, no quiere recibir a Jesús y se empeña en desalojarlo del seno íntimo de la familia, de los teoremas de la ciencia, del vestíbulo de la cátedra, del recinto de los congresos, del espíritu de las leyes, de la dulzura de las costumbres cristianas y de todas las manifestaciones de la vida social moderna; forcejea con insensato empeño por hacer mil pedazos el yugo santo y suave del Evangelio; y con el rostro torvo y torcido del apóstata vuelve su vista atrás y echa de menos las ollas de Egipto y se encamina desalada hacia el paganismo, a quien pretende galvanizar con las galas del racionalismo; y con asombrosa sangre fría y con mas asombrosa soberbia, exclama desde las mareas altas del poder del Estado deista ó ateo: «yo me basto a mí misma, me voy ya sola y no necesito de andadores ni de guías; afuera todas las trabas y estorbos tradicionales de religiones positivas e instituciones anticuadas; soy la avanzada y la vanguardia del progreso; soy la luz y mejor dicho, soy *Lucifer*.....»

V

Y esa generación que lleva el carácter de oficial y de gobernante, llamada por otro nombre *democracia moderna anticlerical* ó Estado ateo, ¿es el eco y genuina representación de toda la sociedad? ¿Constituye acaso el verdadero *sufragio universal* para desechár a Jesús de su seno con tales arrogancias? ¡Afortunadamente no, ni mucho menos; porque hay otra generación creyente y santa que hace honor y gala de sus tradiciones y vive de la fe y se vivifica y regenera con la gracia santificante que fluye en raudales inefables del dulcísimo Corazón de Jesús; esa generación, inenarrable como las estrellas del cielo, que

constituye la Iglesia Católica, no solamente no niega a su adorable Jesús albergue y posada para hacer y tener sus delicias entre los hijos de los hombres, sino que reclama a voz en grito su soberanía social en la tierra como la tiene en el cielo. Y así ha de ser, mal que pese a los Julianos, Combes y demás reptiles encumbrados por el infierno hoy, para caer mañana con el estigma de los réprobos. Las miríadas de corazones que acaban de ovacionar tiernamente a la Madre, ofrecen otros tantos albergues, otras tantas cunas que sirven de trono al nacer el Hijo de la Inmaculada, ¡¡¡Viva Jesús en nuestros corazones!!!

C. SANZ DE LA TORRE.

IGNORANTE SÍ, HEREJE NO

Un compañero, á quien aprecio y respeto de verdad, aún sin tener el gusto y honor de conocerle, sólo por ser sacerdote, ha tenido á bien comentar, en el número 537 de *Flores y Abejas*, las palabras que con mi humilde firma aparecieron en el número 80 de este semanario ECO DE LA ALCARRIA.

Las palabras comentadas son éstas: «Es el Trono de la Sabiduría donde la Trinidad Beatísima descansa, como satisfecha de haber sacado de la nada una tan bellísima criatura.»

Dice el respetable compañero que el afirmar que la Beatísima Trinidad *descansa* es una impropiedad, y efectivamente que así es, si la palabra se toma en todo el rigor de su significación, porque, para que una persona *descanse*, es preciso que antes se haya cansado, y Dios Trino y Uno, sabemos que hace todas las cosas sin fatiga ni cansancio. Pero podría haber comprendido muy bien el apreciable compañero que esto impugna, que mi fin no era dar toda su extensión á este verbo, sino que pretendía emplearlo en sentido metafórico, como hace la Historia Sagrada cuando nos dice que Dios, después de haber criado todas las cosas, *descansó*.

A esta impropiedad concede generosamente el perdón y cree que se le puede dar paso; pero lo que afirma que no puede pasar ni pasa, es que *descanse como satisfecha de haber sacado de la nada una tan bellísima criatura*.

De disparate califica el decir que esa bellísima criatura, María Santísima, fué sacada de la nada. Y aún asegura que ese disparate llegaría á ser herejía si se sostuviese con pertinacia.

Hace muy bien y le agradezco el buen concepto que tiene formado de mí, suponiendo (fundadamente) que no soy capaz de defender con pertinacia una cosa que sea, ó se parezca á herejía; pero creo conveniente advertirle que al decir que María Santísima *fué sacada de la nada* me refería únicamente á su purísima alma, y en manera alguna quise afirmar ésto de su bendito cuerpo. Así lo concebí, así lo quise expresar y así lo han debido entender la mayor parte de los lectores de este semanario. Si entonces no lo aclaré suficientemente, ahora lo hago con toda sinceridad, que nunca es tarde, si la dicha es buena.

Respecto á lo demás de que se me arguye, nada tengo que oponer. Si los adverbios *tan* y *como* están en oposición con las reglas gramaticales, ó, por el lugar que ocupan en mi artículo, perjudican á los atributos divinos, á la fe católica ó á alguno de los sacratísimos dogmas que en ella se contienen, desde ahora los retiro y suplico á mis caros lectores los coloquen en el lugar que más honra den á la Santísima Trinidad y á María Inmaculada, y lo consideren como un borrón de mis escritos.

Esto únicamente demostrará que soy un ignorante tanto en ciencias eclesiásticas, como profanas y que sólo me anima á escribir el buen deseo, sin poseer las dotes necesarias para hacerlo debidamente. Si mi ignorancia é ineptitud es tanta que destruye la obra de mi buena voluntad, espero que habrá personas instruidas que vean el peligro y tan caritativas que me lo adviertan, en cuyo caso pronto recogeré velas y sacrificaré, si es preciso, mi amor propio en aras del deber que me impone la Religión que profeso.

Estas disposiciones, que me atrevo á calificar de buenas, podía haber descubierto en mí el autor anónimo que en *Flores y Abejas* ha tenido á bien impugnarme, y me extraña no las haya adivinado, cuando en su tercer párrafo alaba sin reservas mi propósito, y en otro después me supone incapaz de defender la herejía.

Ruego encarecidamente al ilustrado sacerdote se sirva revelarme su nombre (aunque sea privadamente) para saber á quién debo agradecer la humillación que me ha proporcionado con ocasión de mi artículo en honor de María Inmaculada; humillación que ofrezco rendidamente en honor de esta Purísima Madre, juntamente con mi corazón y todos mis afectos.

HILARIO MACRO MOLINA.

¿Con que herejías también?

Con este título acaba de publicarse en el número 537 de *Flores y Abejas* el suelto siguiente:

«Tratando de apurar el Sr. Magro el abecedario para ensalzar á María Inmaculada—propósito que alabamos sin reserva.—hay allí un párrafo que da juego muy amargo á poco que se esprima: verán ustedes:

«Es el Trono de la sabiduría donde la Beatísima

Trinidad descansa, como satisfecha de haber sacado de la nada una tan bellísima criatura.»

Pase la impropiedad de decir que la Beatísima Trinidad *descansa*.

Lo que no puede pasar ni pasa, es que *descanse como satisfecha de haber sacado de la nada una tan bellísima criatura*.

Es un disparate decir que esa bellísima criatura —no tan bellísima; porque ese *tan*, *tan* les suele pegar muy mal á los superlativos.—María Santísima, fué sacada de la nada.

Y á más de disparate, sería herejía si se sostuviese con pertinacia; cosa que no suponemos, ni mucho menos, en el autor del párrafo.

Además, el adverbio *como* es un ripio imperdonable, porque parece que de él se hace depender el descanso de la Beatísima Trinidad, ó, cuando menos, una manera particular de descansar, que no habría tenido si no hubiera sacado esa criatura de la nada; ambas cosas completamente falsas. Porque la Beatísima Trinidad hubiera estado, *sido*—no descansado—sobre el trono de la sabiduría, aunque no hubiese engrandecido y ensalzado, sobre todo lo ponderable é imaginable á María Santísima. Y es más; aún *concebimos* mejor el goce estático y esencial de Dios en sus operaciones immanentes, que en las operaciones *ad extra*.

No se olvide que hemos subrayado la palabra *concebimos*; porque hay gentes que parecen buscar por todas partes pretextos para disputas.

OTRO SACERDOTE.

En las líneas que acabamos de copiar, se contiene una acusación grave que es necesario examinar. Si tratándose de cualquier escrito y de cualquiera doctrina, la acusación de herejía entraña gravedad inmensa, sube de punto la gravedad cuando esa acusación se lanza contra periódicos que como el ECO DE LA ALCARRIA se llaman decididamente católicos y consideran como su principal misión la defensa de los intereses religiosos. Examinemos, pues, si hay doctrina herética en el párrafo á que alude el suelto ya copiado. Podemos presentar la cuestión con entera tranquilidad é independencia, pues estamos bien seguros de que caso de existir error ó herejía en el párrafo, su autor lo reconocería así con noble sinceridad.

Las acusaciones concretas son las siguientes:

1.º Es impropio decir que la Beatísima Trinidad descansa.

2.º Es herejía decir que la Virgen Santísima fué sacada de la nada.

3.º Es imperdonable afirmar como implícitamente se afirma en el párrafo en cuestión, que de la formación de tan bella criatura depende el descanso de la Beatísima Trinidad ó una manera particular de descanso.

La 1.ª acusación, á nuestro juicio carece de todo fundamento. Después de haber narrado la creación del mundo en seis días, el Génesis nos dice que Dios descansó el día séptimo y que en memoria de ello mandó que todos los hombres descansasen un día de la semana.

¿Por qué, pues, el articulista de el ECO DE LA ALCARRIA no pudo decir que Dios descansó después de haber adornado con todas las gracias celestiales á la Santísima Virgen, siendo esta obra más grande que la misma creación? ¿Por qué no pudo decir, continuando la metáfora, que Dios eligió como lugar de su descanso el alma de la Virgen María, creada poco antes, ya que las almas de los justos son templos en los cuales Dios habita complacido?

2.º Sería ciertamente un error imperdonable en asuntos de fé, aunque no sea quizá verdadera herejía en todo el rigor de la palabra, el afirmar que la Virgen Santísima fué sacada de la nada, porque esto equivaldría á decir que la Virgen no desciende de Adán y que tampoco es por tanto hijo de Adán, nuestro Divino Redentor. No hay, sin embargo, razón alguna para entender en tal sentido las afirmaciones del párrafo tantas veces citado. Al afirmarse en el mismo que la Virgen Santísima fué sacada de la nada por Dios, es evidente que se toma el todo por la parte, es á saber, el alma de la Virgen por la misma Virgen.

¿Tiene algo de extraño el uso de un tropo tan sencillo en este lugar? Creo que no. Por una parte todos lo entienden y á nadie puede inducir á error; por otra, como la belleza sublime de la Virgen estaba más bien en su alma que en su cuerpo, y por razón del alma era también la misma Virgen trono y templo de la Divinidad, claro está que el autor del párrafo se fija principalmente en el alma de la Virgen y de ella habla cuando dice que ha sido sacada de la nada. El contexto autoriza por consiguiente el uso de un tropo tan sencillo.

3.º Al indicar que Dios sintió cierta satisfacción y complacencia por haber creado tan perfecta, tan sobrenaturalmente hermosa el alma de la Santísima Virgen, el articulista no hace más que emplear el mismo lenguaje que han empleado tantas veces la Escritura, los Padres y los cristianos todos, que es el único que los hombres pueden emplear cuando se trata de Dios. Al final de la obra de cada día de la creación, Dios se muestra complacido *Vidit Deus quod esset bonum*, el mismo Dios afirma que el alma del justo le es agradable; que la virtud agrada á Dios y el vicio le desagrada y disgusta, lo estamos diciendo continuamente los cristianos. Y sin embargo, Dios, como absolutamente inimitable, no puede sentir por ninguna de estas cosas satisfacción ni tristeza en lo íntimo de su sér. Pero los hombres no podemos concebir á Dios ni hablar de Dios de otra manera. No hay en Dios tales modificaciones de la voluntad, pero Dios obra como si realmente existiesen y por eso se las atribuimos en el mismo sentido hablamos del brazo omnipotente de Dios, de sus ojos más brillantes que el sol y de su alma contristada por el pecado. Pudo, pues, el articulista decir con verdad que Dios tuvo satisfacción y complacencia al ver tan pura á la Virgen, como pudo

decir el escritor inspirado que la sabiduría tiene sus delicias en estar con los hijos de los hombres. Aunque la Virgen Santísima no hubiese existido ó Dios no la hubiese dotado tan ricamente, Dios tendría el mismo gozo esencial é interno, p-ro no hubiera producido en la Virgen y en los demás muchos efectos que de hecho ha producido y que son los mismos que hubiera producido si su voluntad estuviera realmente modificada por la satisfacción y la alegría. Dios sería el mismo, aunque no se irritase contra los pecadores, pero en ese caso no se sentirían los efectos de su justo furor.

Creemos haber demostrado plenamente que en el párrafo tilda lo de herejía nada hay que sea falso ó censurable y esperamos por tanto del autor del suelto una rectificación sincera de los juicios que aventuró con alguna precipitación. Si discurriera en otros asuntos con la misma sutileza, no habría página de las Sagradas Letras ni libro de los Santos Padres en que no descubriese errores ó herejías.—Y

LA NOCHE-BUENA

Ven, te estrecho en mis brazos, ven, hijo mío, que aunque el hogar calienta tenemos frío; acerca á mi tu cara pura y sin pena y pasaremos juntos la Noche-buena.

Por la calle los niños alegres cantan. Sus coplas y sus preces á Dios levantan y á callar el silencio tu labio obliga, porque no tienes madre que te las diga.

Nosotros no cenamos ¿para qué es eso? Yo te miro, me miras; nos junta un beso y á su calor pasamos la Noche-buena apurando la copa de nuestra pena.

Como yo quiero verte dulce y contento, voy á hacerte esta noche tu nacimiento, sin músicos, sin reyes, y sin pastores, pero con sus ternezas y sus dolores.

Yo te acuesto en la cuna. Me asiento al lado. Mi rezo, por sollozos entrecortado, al llegar á la altura busca en su anhelo cariños de tu madre que está en el cielo.

Y ella, al hallar los ecos del alma mía, como rico presente nos los envía. Su espíritu á la alcoba bajar parece, y su mano invisible tu cuna mece, y el calor de su aliento los dos sentimos. ¡Ya verás que contentos que nos dormimos!

Ven, te estrecho en mis brazos, ven, hijo mío, que aunque el hogar calienta tenemos frío. Acerca á mi tu cara pura y serena y pasaremos juntos la Noche-buena.

ALFREDO CAZABÁN.

Las fiestas de la Purísima en la villa de Pastrana

Por gratitud y amor y por haber recibido durante el mes de Diciembre una gracia singular de la Inmaculada Reina, prometí hace algunos años reseñar las fiestas que se celebrasen en honor de la Purísima en la villa de Pastrana, y cumplo hoy mi propósito de entonces con tanto mayor gusto cuanto que las mencionadas fiestas han sido excepcionales este año, por celebrarse en él, como es sabido, el quincuagésimo aniversario de la proclamación del dogma de la Inmaculada.

El temporal de lluvias y nieves reinante en nuestra Península durante los días transcurridos del mes corriente, quitó algo de esplendor al novenario solemnisimo que se celebró en el Colegio de los beneméritos y virtuosos hijos del seráfico Patriarca; pero la Providencia del Señor, empeñada sin duda en abrillantar y dar realce á las fiestas marianas, aclaró y serenó de repente el cielo, y lo serenó y aclaró precisamente en los días más señalados, cuando por razón del rito y de la festividad habían de concurrir más fieles á la iglesia para festejar y honrar á su Madre é Inmaculada Reina.

Así sucedió en el día de la Purísima, en que apareció el cielo vestido de azul y ataviado con sus más bellas galas. En este día, de inolvidable recuerdo, celebró de pontifical el Excmo. Sr. Arzobispo D. Fr. Martín García, hijo ilustre del Colegio de Pastrana y Obispo

emérito que fué de Cebú (Filipinas) y predicó, con la forma mesurada y con la unción evangélica que le caracteriza, el virtuoso é ilustrado orador católico D. Santiago Plaza, dignísimo arcipreste de esta villa.

Terminada felizmente la función de la mañana, durante la cual recibieron el pan eucarístico crecido número de fieles, se hizo la procesión de la tarde, conduciendo en triunfo desde el Colegio de los RR. PP. á la iglesia colegiata la imagen encantadora de la Virgen Purísima, la cual, á su paso por los caminos y calles de Pastrana, repartía abundantemente sus gracias, sus favores y sus sonrisas á una muchedumbre entusiasmada de pueblo que, entre vítores ardorosos y aclamaciones de fe católica, no cesaba de dar vivas á aquella sin par criatura, que fué, es y será siempre el hechizo de los españoles y el encanto y honor de la nación española.

Allí, como en su regio trono, se quedó la veneranda imagen de la Madre de Dios, para recibir más de cerca durante el triduo solemne que había de celebrarse, los homenajes afectuosos de un pueblo enloquecido de amor, que en ésta, como en otras ocasiones análogas, ha sabido tremolar muy alto el estandarte de su fe religiosa, postrándose de rodillas ante el altar de la Inmaculada Señora, contándole sus culpas, exponiéndola sus necesidades y asistiendo en masa á la santa misa y á los ejercicios marianos, y sobre todo á los sermones y pláticas predicados durante el triduo y en la función matinal del último día por el brillante y facundo orador sagrado M. R. P. Fray Cecilio Subillaga.

Memorable será en los fastos de esta antigua é hidalga población el día 11 de Diciembre del año quincuagésimo de la proclamación del dogma de la Inmaculada.

El magnífico templo parroquial, con ser tan amplio como es, se hallaba cuajado de fieles de uno y otro sexo y de todas las clases y jerarquías sociales, los cuales, ávidos de rendir el postrimer tributo de su amor á la soberana Emperatriz de los Cielos y de contemplar el boato y magnificencia de una misa de pontifical, celebrada en la iglesia colegiata, madrugaron muy de mañana y recibiendo muchos el Pan de los ángeles y deseando todos oír las loas de felicidad y de glorias con que en forma de elocuente sermón cantó el misterio de la Concepción Purísima el ya citado orador R. P. Subillaga.

Ni el tiempo me lo permite, ni mi pluma es tan hábil que pueda referir en detalle los episodios conmovedores y la grandiosidad y esplendor de estas fiestas verdaderamente regias, que han dejado un recuerdo indeleble en los hijos de esta villa y en los de las poblaciones cercanas, y durante las cuales todos, absolutamente todos, ricos y pobres, grandes y pequeños, han dado pruebas inequívocas del amor entrañable que profesan á María en el misterio dulcísimo de su Concepción Inmaculada. Pero como en toda explosión entusiasta del sentimiento católico y mariano hay siempre almas que conciben, corazones que maduran y brazos y pechos que dirigen y ejecutan esas manifestaciones de fe y de piedad cristianas, séame lícito al terminar esta reseña, hecha tan desmañadamente y al correr de la pluma, para que vea la luz en el próximo número del ECO DE LA ALCARRIA, bendecir aquí, en primer lugar, á Dios Nuestro Señor y á su Madre Purísima, en cuyo honor y para cuya gloria se han celebrado estas funciones sagradas; al Excmo. Sr. D. Fr. Martín García, que nos ha honrado con su autorizada presencia, realzando más y más los cultos tributados á la Virgen Inmaculada; á los M. RR. PP. Franciscanos del Colegio de Pastrana, á quienes se debe el proyecto é iniciativa de estas fiestas religiosas; al Sr. Arcipreste y Clero parroquial, que han contribuido tanto con su cooperación decidida y afectuosa á la brillantez de los cultos á María; á los oradores sagrados, que con tanto amor y entusiasmo han cantado los privilegios de la soberana Reina; al ilustre Ayuntamiento, que deferente y caballero ha asistido en corporación á las fiestas; á los esclarecidos maestros y maestras de instrucción primaria y á los niños y niñas educados por ellos y por ellas, y los cuales, con su inocencia y candor y recibiendo el pan de los ángeles, han dado á estas funciones una de las notas más hermosas y simpáticas; y por último, al pueblo todo, á los cantores y músicos, á las señoras y señoritas y á las almas todas que se precian de ser hijas é hijas singularmente amadas de la Virgen Inmaculada.

¡Bendita sea ella por los siglos de los siglos! Y ¡bendito sea el pueblo de Pastrana y los pueblos todos que honran á la Concepción sin mancha de María Santísima!

EL SOLITARIO.

Pastrana.

## A MARÍA INMACULADA (1)

"TOTA PULCHRA ES,

Flores embriagadoras que el ambiente Con vuestro aroma saturais, la estancia De nuestra bella Emperatriz gozosa Embalsamad. Suaves, sutiles auras, Que besando las flores virginales Verges recorreis, subis montañas Y en raudal giro descendéis al llano:

(1) Recitada por su autor en la velada literaria que el seminario de Sigüenza celebró el 5 del actual para festejar el 50.º aniversario de la definición dogmática de la Concepción Inmaculada de María.

Prestadme, os pido, vuestras lindas alas; Genios del arte, ilustres trovadores, Dejadme vuestras bien templadas arpas.

Festivos ruseñores, vuestros trinos Que armoniosos lanzáis en la enramada, Os pido por favor; volar pretendo Al trono de María Inmaculada Y á sus pies entonar místico himno Que en gracia sobrepuje á los que cantan Sin tregua alguna en la Sión celeste, Los serafines que en su amor se abrasan.

Mas si vosotros me negáis ingratos Lo que mi pobre corazón demanda, Al edén en que moras mi voz débil Intenta penetrar, ¡oh Virgen santa! Humilde te saludó y reverente Un siervo que te pide muy del alma Y hasta él en espíritu descendias Y tu sombra presidía esta velada, Que aunque parto de ingenios pobres sea, Es hija del amor que nos abraza.

Ligera hiende el vaporoso espacio, Con fuerza agita tus potentes alas, Que ansian contemplar tu faz divina Y rendir homenaje á tu sagrada Figura, esta porción que te venera Y cifra en Ti sus bellas esperanzas.

Cincuenta son los años que hoy se cumplen En que al mundo universo te declara La irrefragable autoridad de Pio Exenta de la culpa y de la mancha.

El eco repercute una y mil veces Y á los confines de la tierra alcanza; Del uno al otro polo te bendicen Las criaturas que tus glorias cantan.

Que efímeras bellezas son nos dicen Con tu sin par belleza comparadas, El orbe que se mueve en el vacío Y el átomo que trisca nuestra planta.

Al espirar el día gacoso visteis Cómo majestuosa se levanta Sobre el turgente mar que en calma duerme La luna? Pues María la aventaja.

¡Del astro matutino la belleza Cuando sus obras rubicundas lanza Por el oriente á la enlutada tierra, Contemplasteis? María Inmaculada Con su brillo le ofusca y oscurece. ¡Del verde prado la hermosura rara, de diminutas flores esmaltado, Habéis mirado? En su presencia se halla Avergonzada. La azulada esfera De infinitas estrellas tachonada, Decidme, ¿no es verdad que os embelesa?

María Inmaculada con su planta Divina, hollando los inmensos mundos, Atrás los deja; que gigante se alza Por cima de ellos su figura bella. De la nivea azucena la fragancia, Los finos tintes del morado lirio, Del tomillo la esencia delicada, De los jardines olorosas flores, Bellezas todas sin color ni brillo Que al más ligero soplo se desgracian.

María es más hermosa que la nube En el celeste espacio arrebolada; Su dulce voz más suave y melodiosa Que rítmica canción; mayor su gracia Que la del ángel candoroso y puro. ¡Oh mar! no rices más tus ondas bravas, Deshoja ya tus hojas, linda rosa, No luzcas, prado, tus variadas galas, No cantes, ruseñor; tu canto hiere, Que cantos, flores y perfumes nada Ante María son, Ella es la Reina A quien los cielos y la tierra acatan.

Mas ¡oh María! tu belleza crece Y tu sin par figura la abrillanta Las interiores prendas que te adornan En las que Dios tan sólo te aventaja. ¡De maravillas eres el compendio, Perenne paradoja de la gracia!

Por eso en Ti como en tu fuente beben Y típico modelo te proclaman, Las jerarquías que en el cielo rinden Adoración á la deidad sagrada. Las virgenes en Ti por eso copian La pureza: por Ti la esposa casta Fidelidad al tierno esposo ofrece, Y de tu amor el serafín se inflama; Al candoroso niño das afecto; Al colegial inspiras confianza

En las terribles luchas que sostiene Al despreciar del mundo pompas vanas Y pretender seguirte muy de cerca De lodo sin manchar sus blancas alas; Y en Ti el poeta y el pintor aprenden El colorido y á su lienzo pasan Cuanto precisan para ser perfectos.

¡Que mucho que rebohen vuestras almas En gratitud tan nunca merecida! ¡Celestes mensajeros que dais guardia En la feliz mansión á nuestra Reina, Que descendáis os ruego a nuestra estancia Y con deleite recojáis las flores De nuestro corazón en vuestras aldas! Que si á la tierra miserable y fría Inexorable ley el cuerpo grava, Volar pretendes, rotas las cadenas, A su presencia amable vuestras almas, Diréis que nuestro espíritu no duerme, Que nunca encuentra paz, que no descansa, Que muere sin morir continuamente, Que violento sin su centro se halla, Que presurosa vengas y nos alivie, Que por momentos crecen vuestras ansias. Diréis que en tanto las cadenas quiebra, En la prisión las horas lentas pasan; Mas nos alivia recordar que un día, Acaso no lejano, nos aguarda La eterna redención del cautiverio A precio de sus dádivas pagada. De ahora para entonces la diréis, Que si un amor con otro amor se paga, La santa libertad que ella nos compra Trocar queremos en vehementes ansias De repartarnos siempre esclavos suyos.

¡En vano contra Ti el averno brama, Oh Reina nuestra, que tu egregio trono De base inmovible se levanta, Erguido sobre roca de granito Donde el empuje destructor no alcanza Del Océano undoso de los siglos Que en rugientes bramidos se desata! Inútil que se empeñen, que se enconen, Que se muerdan, empujen y se batan Para arrastrar en pos de sí tus glorias,

¡En vano para Ti los tiempos pasan! Que mientras unos á otros se suceden, En carroza triunfal tú te solazas, La frente ornada de inmortal diadema, Entre nubes de incienso que embalsaman, De vítores colmada que ensordecen, Cargada de laureles que no se ajan. Que el triunfo que alcanzaste fué completo Hollando la cabeza con tu planta De la infernal serpiente, que envidiosa, Con implacable saña solapada, Nos hace compañeros de infortunio, Inicua, arreatándonos la gracia, Presea hermosa, don el más sublime Con el que Dios al hombre engalanara, Al punto mismo en que sus manos forjan De barro al primer hombre. Tú levantas Del lodo vil en que yacía envuelta La abyecta y miserable especie humana: Los títulos legítimos le vuelves De la pérdida herencia que lloraba. ¡Vitores mil, noble libertadora! ¡De gloria reina siempre coronada! En nuestro corazón tu nombre esculpe, En nuestra mente tu memoria graba Y ya despiertos, ya soñando siempre, De nuestros labios broten abrasadas Saetas amorosas que te hieran.... Y de tu amor muramos en la llama.

TOMÁS NAVALPOTRO LAGUNA.

Diacono

## NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Con especial satisfacción nos complacemos en manifestar al distinguido médico de esta localidad Dr. Moya, nuestros sinceros placeres por el brillante éxito obtenido en la radical curación del vecino de Iriepal, Vicente Calvo. Venia este padeciendo de mucho tiempo atrás la enfermedad que los técnicos denominan *Hidrocele vaginal*, y el Dr. Moya, siguiendo el tratamiento de Pullard, ha conseguido exterminar completamente el germen morbo de la grave enfermedad y restituir al paciente su quebrantada salud.

A éste y á aquél repetimos nuestra cordial enhorabuena.

Hemos recibido de Molina una extensa y bien escrita reseña de las solemnidades religiosas con que la Asociación de hijas de María ha festejado el 50 aniversario de la definición dogmática de la Concepción Inmaculada de María.

Deploramos no disponer del suficiente espacio en estas columnas para trasladar á ellas íntegra la reseña, en que se nos comunica que las Hijas de María de Molina se han distinguido y elevado sobre todos las entidades religiosas de la ciudad en la celebración del faustísimo acontecimiento, que ha tenido lugar en el espacioso templo de las Religiosas Ursulinas y en que los Rvds. PP. Escolapios Rudesindo, Laureano y Gregorio, pronunciaron elocuentísimos sermones, ensalzando el misterio de la Inmaculada y la notoria oportunidad de su declaración dogmática.

Nuestros piáceses á la piadosa y distinguida Asociación, á los mencionados padres y á los católicos molineses, que saben elevar á envidiable altura los cultos y las solemnidades que en sus hermosos templos celebran.

Ha sido designado para representar al Claustro de este Instituto general y técnico en la segunda Asamblea universitaria que se ha de reunir en Barcelona en los días 2 al 7 del próximo mes de Enero, nuestro amigo don Francisco Aguilera y Ruiz, profesor auxiliar del mismo.

Ha fallecido en Segovia la señora madre de nuestro especial amigo D. Mariano Martín, profesor del Instituto de esta capital.

Damos nuestro más sentido pésame á la familia de la finada q. s. g. h., á la vez que pedimos á nuestros lectores una oración en sufragio de su alma.

Ni la Venus de Milo, ni el Apolo Fueran hermosos con la boca fea; La belleza en la boca se recrea Y para la boca está el *Licor del Polo* Que la limpia, perfuma y hermosea.

El día 19 del actual falleció, á la edad de 28 años, en esta capital, después de haber recibido los Santos Sacramentos, nuestro particular amigo D. Federico Ramirez y Serrano. A sus desconsolados padres, hermanos y demás familia participamos nuestro dolor y unimos nuestras oraciones á las suyas en sufragio del alma del finado.

Nuestro particular amigo D. Francisco Aguilera y Ruiz, profesor del Instituto general y técnico de esta capital, ha sido autorizado por el Ilmo. Sr. Rector de la Universidad central para dedicarse á la enseñanza privada de carreras especiales y asimismo de alumnos, tanto oficiales como libres, que cursan la segunda enseñanza.

La colección de fieras propiedad del afamado domador Sr. Malleu, ha sido puesta á la vista del público de esta capital.

El día 1.º de Enero celebrará su primera misa en el pueblo de Higes (diócesis de Sigüenza), nuestro estimado amigo D. Victor Casado Rivoja, siendo padrinos en tan solemne acto D. Esteban Arroyo, párroco de Albeniego y D. Toribio Llorente, que lo es de Villacorza.

La cátedra sagrada estará á cargo del señor párroco de dicho Higes D. Patricio Sánchez Galaz.

Para el día de hoy tenia anunciada su primera celebración en la villa de Maranchón, el nuevo presbítero D. Domingo Tabernero, nuestro distinguido amigo.

Las grandes cantidades de *Agua de Colonia de Orive* que se gastan en España se explican por su superioridad incomparable, por su baturatura sin igual y por las facilidades de su adquisición. Por 8'50 ptas. 2 litros; 16 ptas. 4 litros, franco estaciones, pidiéndola á su autor á Bilbao, remesando su importe.

Próximo á la estación de esta capital fué desastrosamente muerto por el tren mixto de las nueve de la mañana, el 19 del actual un hombre de edad avanzada, llamado José Plaza Sanvictor (a) *Chapuri*, carpintero de oficio. Asegúrase que el desgraciado sujeto se suicidó arrojándose á la vía en el instante que el tren pasaba.

Comisionado por la Rvda. Madre Priora de Carmelitas Descalzas del Convento de San José de Guadalajara, dió el día 18 del actual nuestro estimado amigo D. Sebastian Garcia Cortijo el Santo hábito de la Religión, previa plática del mismo y con las ceremonias que prescribe el ritual Carmelitano, á la señorita D.ª Concepción Llobregat, ahora Hermana Trinidad de Jesús, María y José.

Ayer se celebró misa solemne en la capilla de este Hospital civil provincial y en honor de la Aparición de María Inmaculada de la Medalla Milagrosa, cuya fiesta vienen anualmente celebrando las Hijas de San Vicente de Paul.

A los 85 años de edad dejó de existir en esta capital el 20 del actual, después de haber recibido los Santos Sacramentos, la Sra. doña Patricia Criado Martínez. R. I. P.

Hasta el día 26 estará abierto, por lo que respecta á este mes, el pago de haberes á las Clases pasivas de esta provincia.

Los profesores de este Colegio de Huérfanos de la Guerra Sres. Gallego, Blanco y Malagón, han sido destinados á prestar sus servicios en Calatayud.

Hemos tenido la satisfacción de saludar á nuestro particular amigo D. Manuel Molinello, primer teniente de Ingenieros.

El día 14 del actual, á las cuatro de la madrugada, declaróse un incendio en el pueblo de Torija y casa donde se halla instalado un horno de pan cocer, cuyo incendio, merced á los esfuerzos del vecindario, pudo localizarse. Calcúlase las pérdidas en 2.000 pesetas.

Desde Mesones.—El 20 del pasado cayó en ésta una nevada, que los ancianos del país no recuerdan otra semejante; el terreno, por accidentado que fuese, parecía estar libre de sinuosidades.

La muchacha fue causa de que se perdieran varios caminantes. En dicho día salieron de la próxima villa de Mesones para venir á ésta, Cayetano García (a) el *Forzudo*, natural de Orense, afilador de oficio y Antonio Carrasco Mota, natural de ésta; Carrasco venia á caballo y el García á pie; el viento le arrebató á éste el sombrero á una distancia de veinte metros, á cuya distancia les era imposible verse el uno al otro; el de á caballo con facilidad pudo llegar á su casa, quedándose el *Forzudo* en terreno desconocido y de tal modo desorientado, que hallándose próximamente tres kilómetros de Valdenuño, no pudo llegar al pueblo hasta las nueve, en que ayudado el señor Cura de éste por un cristiano (rancio, como llaman los filántropos del día) llamado Patricio, consiguió ponerle á salvo, no sin grandes trabajos.

El primer cuidado del señor Cura, conocedor de la falta de un hermano, fué dar conocimiento al señor Alcalde, quien dió por respuesta la siguiente: «no puedo obligar á ninguno que salga á buscarle en tal noche, pues se verá comprometido para volver á su casa el que salga.» En vista de tal negativa, marchó en su busca el señor Cura de Valdenuño, acompañado tan solo por el citado Patricio, los cuales hallaron al afilador casi exánime.

Lo condujeron á Valdenuño, y dando el señor Cura una prueba de sus sentimientos caritativos, le acostó en su cama para que se reaccionara, lo que se consiguió.

## INDICADOR RELIGIOSO

Día 22.—Stos. Demetrio, Honorato y Flaviano, mártires.

Día 23.—Santa Victoria, v. y m. y San Nicolás. Día 24.—Vigilia de la Natividad de N. S. J. C. *Ayuno con abstinencia de carne (I. P.)*—Santos Gregorio, Pbro., Luciano y Teótimo, mártres.

Día 18. + La Natividad de N. S. J. C. y Santa Anastasia. I. P.

En San Nicolás, á las ocho y media, misa de obreros; á las diez, la conventual.

En Santiago, á las nueve, la misa conventual con explicación del Santo Evangelio.

En Santa María, á las nueve y media, la misa conventual; á las once, la de las doctrinas. Por la tarde, á las dos y media, ejercicio de las Cuarenta Horas.

Día 26.—Stos. Esteban, Protomártir y San Máximo. I. P.

Día 27.—Stos. Juan Apóstol y Evangelista y Teodoro. I. P.

Día 28.—Los Santos Inocentes, mártires.

## ALMACEN DE MADERAS

Muro, 29, duplicado, frente á la Cuesta de Calderón

Maderas nacionales y extranjeras, propias para construcción y taller; entarimados y calzados.

Surtido variado. Precios económicos.

PAGOS AL CONTADO Horas de despacho: De 7 de la mañana á la puesta del Sol.

Servicio á domicilio (dentro de la capital) desde 25 pesetas en adelante.

Guadalupe: 1904.—Imprenta de Concha.

# ECO DE LA ALCARRIA

SEMENARIO CATÓLICO

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES DE CADA SEMANA

## PRECIOS DE ANUNCIOS

Plana 4.<sup>a</sup>, 0'02 pesetas centímetro cuadrado; en ídem 3.<sup>a</sup>, 0'03 íd. íd.; en ídem 1.<sup>a</sup>, 0'05 íd. íd.  
**ESQUELAS DE DEFUNCIÓN:** Precios corrientes y económicos, según tamaño y plana. Reclamamos, á precios convencionales. *Dirijanse los anunciantes á D. Antero Concha, Correos, 2.*

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

**CAPITAL:** Mes, 0'35 pesetas.—Año, 4 ídem.—**FUERA:** Trimestre, 1 peseta.—Año, 4 ídem.—**Número suelto, 10 CÉNTIMOS.** *Redacción y Administración: Cruz Verde, núm. 2.*

**EL BUEN GUSTO**  
*Fábrica de Gaseosas de Meliton Dombrie*  
 Esta acreditada casa tiene el honor de ofrecer á su numerosa clientela las más exquisitas gaseosas de todas clases y las mejores de la provincia, por ser de bicarbonato puro.  
 PASEO DE LAS CRUCES.—GUADALAJARA.—P.

LA UNION Y EL



FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE

SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

40 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

COSECHAS

Subdirector en *Guadalajara*, D. JULIAN RAMIREZ, Plaza de Don Pedro, 1.

# LA AURORA

IMPRESA EDITORIAL, LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

BAJO LA DIRECCION DE DON ANTERO CONCHA

PLAZA DE SAN ESTEBAN (CORREOS), 2, GUADALAJARA

Este Establecimiento es el más antiguo é importante en su clase de los de esta Capital y su provincia, como lo indica el siguiente extracto de los ramos que abraza:

**SECCION 1.<sup>a</sup>--IMPRESA.**--Consta de tres máquinas de imprimir, con gran surtido de tipos y aparatos accesorios correspondientes y se hacen toda clase de impresiones, como son periódicos, obras en general, reglamentos de sociedades, modelaciones de oficinas, carteles, prospectos y facturas comerciales, membretes oficiales, cartas timbradas, sobres, esquelas de participación, mortuorias y recordatorios de todas clases y precios, tarjetas y todo cuanto pertenece al ramo, desde lo más mínimo á lo más importante.

**SECCION 2.<sup>a</sup>--EDITORIAL.**--Grandes modelaciones para los Ayuntamientos, Juzgados municipales, Recaudaciones de Contribuyentes y otras Dependencias oficiales y particulares. Publica por su cuenta ó por la de sus autores libros de legislación, obras de texto para la 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza, libros religiosos y cuantos se le ofrezcan por los escritores en condiciones aceptables.

**SECCION 3.<sup>a</sup>--LIBRERIA.**--Colección cumplida de todas las obras administrativas y uridicas de Abella, Freixa y Falcato, Alcubilla, etc., etc., para los Ayuntamientos y Juzgados, á los mismos precios fiados por los autores. Libros de texto para toda clase de estudios. Gran surtido de devocionarios del reino y extranjeros de todos precios, libros religiosos, novenas de todas las advocaciones, estampas, medallas, etc., etc. También se facilitan libros litúrgicos para los Sres. Sacerdotes, así como libros en blanco para los servicios parroquiales.

(Se continuará con las demás Secciones.)

OBRAS DE ACTUALIDAD DE VENTA EN ESTA CASA

### IMPORTANTE

Se han recibido en esta casa colecciones completas de los Manuales Soler, que se venden juntas ó por Manuales sueltos á los precios mismos de Barcelona.

La colección completa cuesta 72 pesetas 50 céntimos, y á los que la adquieran se regala una Etagère (Librería) para la colocación de los libros. Los Manuales son al precio de 6, 8 y 10 reales, según su volumen, y tratan de industrias y asuntos variados, útiles á toda clase de personas.

— Nuevo Manual Soler —

Libro de actualidad para los estudiantes

### ARTE DE ESTUDIAR

por Rubio y Helbé

Manual n.º 40 de la Biblioteca Soler, precio 1'50 pesetas

Libro de actualidad

### El Descanso Dominical

conteniendo la Ley de 8 de Agosto de 1904 y reglamento para su ejecución, adicionado con la del trabajo de las mujeres y de los niños y la de Protección de la Infancia.  
 Precio 50 céntimos.



### NOVENA ANTIGUA Y DEVOTA

DEL GLORIOSO

SAN ANTONIO DE PADUA

REVELADA POR EL MISMO SANTO

Reimpresión del único ejemplar que existe en la Parroquia de Santiago, por esta Casa editorial, donde puede pedirse á la mano ó por el correo.

Precio 25 céntimos

### LIBROS DE ALCOHOLES

Se han impreso y hallanse de venta en la imprenta y librería de D. ANTERO CONCHA, plaza de San Esteban (Correos, 2), los necesarios para los fabricantes de Alcohol, con arreglo á los modelos oficiales publicados en la ley de 19 de Julio y Reglamento de 7 de Septiembre de 1904.

Calendarios, Agendas de Bufete y Almanaque de la Casa Bailly-Bailliere é hijos, de Madrid. Calendarios del Sagrado Corazón de Jesús, á 35 céntimos, y los de Mariano Castillo, edición para cartera, 10 céntimos. Postales, Tarjetas de felicitación alta novedad.